第二課  耶穌的降生與童年
2008-07-20   

1、 耶穌的名字
耶穌這個名字是天使取的，意思是「耶和華拯救」，因為「他要將自己的百姓從罪惡裏救出來」 (太 1:21)。在舊約裡繼摩西之後帶領以色列百姓進入迦南的約書亞，還有他原來的名字「何西阿」，都是同樣的意思(民 13:8,16)；它們是希伯來文，耶穌則是希臘文 。
耶穌的另一個名字是「以馬內利」，意思就是「上帝與我們同在」(太 1:23)。 這是舊約先知以賽亞在亞哈斯王面前提及猶大國要蒙拯救時說的一個預言，被馬太福音的作者引用來應驗耶穌的降生(賽 7:1-17)。
當先知以賽亞預言耶穌降生時，他還提到這個嬰孩許多其他的名字：「他名稱為奇妙策士、全能的上帝、永在的父、和平的君」(賽 9:6)，這都是要表明耶穌一生所做奇妙的事工。
基督的意思：基督 = 「受膏者」，上帝的兒子。希臘文的「基督」，等於希伯來語的「彌賽亞」。在舊約「受膏者」有三種人 ，一是先知，二是君王，三是祭司。耶穌基督包括了這三種身份。
在新約使徒時代，羅馬政府迫害基督徒的事時有所聞。因此基督徒們為了隱藏

身份或聚會地點，都以魚的標誌為彼此確認的符號或信物。魚標誌裡有五個希臘字母，分別是:                IXΘYΣ (=魚)

Ιησου          Jesus

Χριστου      Christ

Θεου            God's

Yιοσ             Son

Σημειου      Savior                            代表   「耶穌基督，上帝的兒子是救世主。」

二、耶穌降生事件的順序
1. 馬利亞從聖靈懷孕，天使向約瑟顯現，約瑟迎娶馬利亞（太一18-25）

2. 約瑟、馬利亞到伯利恆報名上冊，馬利亞身孕已重，在馬槽生下男嬰（路二1-7）

3. 天使向伯利恆近郊的牧羊人報喜（路二8-14）

4. 牧羊人往伯利恆去，證實天使所言，並把消息傳開（路二15-20）

5. 滿了八天，父母給孩子行割禮，取名為耶穌（路二21）

6. 滿了潔淨的日子(33天)，父母帶耶穌上耶路撒冷，把他獻給主（路二22-24）

7. 西面、女先知亞拿在聖殿見了耶穌之後，宣告耶穌所預備的救恩。（路二25-39）

8. 東方博士到耶路撒冷探詢這位新生王的降生地（太二1-6）

9. 得知後博士往伯利恆朝拜耶穌，獻上禮物（太二8-12）

10. 主的使者在夢中向約瑟顯現，吩咐他帶家人往埃及去，因為希律王要除滅小孩（太二13）

11. 王被愚弄，下令將伯利恆四周兩歲以內的男嬰都殺盡（太二16-18）

12. 王死後，主的使者再向約瑟顯現，指示約瑟帶妻兒到加利利拿撒勒定居（太二19-23）

三、耶穌基督的家譜

在新約馬太福音與路加福音都有記載耶穌的家譜，但是二者似乎在大衛以後就有很大的不同，這是什麼原因呢？

先看一下馬太與路加的耶穌家譜之不同點：馬太是由亞伯拉罕（以色列人的始祖）開始「往下」記載到耶穌，路加是由耶穌 「往上」寫，不只寫到亞伯拉罕，還繼續往上寫到了亞當（人類的始祖）。 
  
除此之外 
        馬太記載 
             ----------所羅門------馬但（太1:15）--雅各（太1:16）-- 
大衛--｜                                ｜姻親關係          ｜姻親關係          ｜--約瑟 
             ----------拿單--------瑪塔（路3:24）--希里（路3:23）--- 
        路加記載 
  

有古代教父認為馬利亞是希里的女兒，約瑟是希里的女婿（「子」字可為「婿」之 

意），非親生骨肉。 
如何解釋馬太與路加的耶穌家譜不同呢？ 
  

馬太的家譜是約瑟的，馬太福音是從約瑟的角度、男性的角度去寫，約瑟是所羅門的子孫。而王的寶座在猶太人（馬太福音的寫作對象）是必須由父親傳下來。所以馬太福音的家譜必須是約瑟的，由父親把王的權柄傳給耶穌。馬太的重點是約瑟為王族後代。 
  

而路加為了證明耶穌是「完全人」（路加福音的寫作對象是當時的外邦人），所 

以家譜記載的是耶穌「真正的血統」，從馬利亞著手，追溯到普世人類（猶太人 

與外邦人）的共同祖先：亞當。                      其中一特點是：馬利亞為皇親後代。 
  

另外一點：在耶利米書22章30節有提到「哥尼雅」（又名「耶哥尼雅」）被上帝咒詛。「耶和華如此說：要寫明這人算為無子，是平生不得亨通的；因為他後裔中再無一人得亨通，能坐在大衛的寶座上治理猶大。」這「哥尼雅」又稱「耶哥尼雅」的就是約雅敬的兒子約雅斤（代上3:16，王下24:8） 因此路加記載耶穌實為馬利亞所出，是沒被上帝咒詛的族類。馬太福音也小心記載著，耶穌是馬利亞所生（太1:16）。 
  

耶穌是由聖靈感孕，由馬利亞所生，約瑟是他的義父、法律上的父親，並不是真實肉體血緣上的父親。 
  
補充一點：「十四代」：可能反映「大衛」一名於希伯來文的數目價值(D=4 W=6 D=4)。為達到這數目，有些名字給略過了。

所以馬太寫的家譜常有「xxx生ooo」，不一定是表示xxx是ooo的父親，而是說xxx是ooo的父系。例如馬太1:8「約蘭生烏西亞」，這邊不是說約蘭是烏西亞的父親，因為從代下21:4-26:23我們可以發現，這兩人中間有好幾個世代（亞哈謝、約阿施、亞瑪謝）沒有被列出來。  
所以馬太1:11 約西亞 生 耶哥尼雅（我前面提過，他就是哥尼雅 或稱 約雅斤）， 

但事實上：約西亞 是 約雅敬 的父親，約雅敬 是 耶哥尼雅 的父親。 
